
1-4 點與直線的距離及直線的夾角



向量的坐標

將平移向量 v

>=< bav ,

),( ba

使其起點與原點重合

>< ba,並稱

此時此向量終點座標若為

則記

為 v 的坐標
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X軸

v

圖形說明
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法向量的定義

若向量 垂直於直線v 0: =++ cbyaxL

則稱向量 v 為直線 L 的法向量



v

L

L 的 法向量

0: =++ cbyaxL

圖形說明



>< ba,

定理 1-2

0=++ cbyax若直線L 的方程式為

則向量 為L的法向量
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X軸

>< ba ,定理1-2的証明
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為L的法向量
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定理 1-2 測驗

0=++ cbyax若直線L 的方程式為

則向量 為L的法向量



),( 00 yx

定理 1-3

0=++ cbyax點 到直線L:

的距離為
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0: =++ cbyaxL

定理1-3的証明
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定理1-3的証明
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定理1-3的証明
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定理 1-3

0=++ cbyax點 到直線L:

的距離為
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cbyax
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),( 00 yx

定理 1-3 的 測驗

0=++ cbyax點 到直線L:

的距離為
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例題1

0243 =+− yx求點 到直線L:

的距離為 22 43

23423

+

+×−×

22
00

ba
cbyax

+

++

25
2126 +−

=

5
4−

= 5
4=



0264:2 =−− yxL

例題 2  

0432:1 =−− yxL求兩直線

的距離

及



0264:2 =−− yxL
例題 2 之解答 0432:1 =−− yxL

上一點任意取
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0432:1 =−− yxL

0264:2 =−− yxL
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L1與L2的距離為
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032:2 =−+ yxL

例題 3  

032:1 =+− yxL求兩直線

的角平分線方程式

及



例題 3 的解答

032:1 =+− yxL

032:2 =−+ yxL

L1與L2的角平分線

),( yxP

),( yxP 為L1與L2的角平分線上任一點

P到L1的距離=p到L2的距離



例題 3 的解答

P到為L1的距離=p到L2的距離

032:1 =+− yxL

032:2 =−+ yxL

),( yxp

=
+
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22 21
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22 12
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+

−+ yx

=+− 32yx 32 −+ yx

=+− 32yx )32( −+± yx

=+− 32yx )32( −+± yx



例題 3 的解答

063 =−+ yx 03 =− yx

=+− 32yx )32( −+± yx

=+− 32yx 32 −+ yx則

L1與L2的角平分線 為

或 )32( −+− yx=+− 32yx

所以

或



0526:2 =−+ yxL

例題 4  

042:1 =+− yxL試求

之夾角

及



0526:2 =−+ yxL

例題 4之解答

042:1 =+− yxL

利用夾角公式

L1與L2的夾角=兩法向量的夾角:=θ

的法向量為1L >−< 1,2

2L 的法向量為 >< 2,6

><>−<
><⋅>−<=

2,61,2
2,61,2cosθ



例題 4之解答
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2,61,2cosθ
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∴ °= 45θ 或 °= 135θ



23: =+ yxL

例題 5  

4
π

試求通過點(2,4)且與直線

之夾角為
之直線方程式



例題 5 之題意

23: =+ yxL

)4,2(

4
π

求此直線方程式



例題 5 之解答

設此直線方程式為 0=++ cbyax

則其法向量為 >< ba,

23:1 =+ yxL 之法向量為 >< 1,3

所以兩法向量的夾角為 4
π

則利用夾角公式



例題 5 之解答
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例題 5 之解答
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222 )3()(5 baba +=+

2222 6955 bababa ++=+

0464 22 =−+ baba



例題 5 之解答

0464 22 =−+ baba

0232 22 =−+ baba

0)2)(2( =+− baba

02 =− ba 或 02 =+ ba

2
ba = 或 ba 2−=



例題 5 之解答

所以此直線的方程式為

2
ba = 或 ba 2−=

02 =++ cyx 或 02 =+− cyx

又(2,4)為此直線上一點

則



例題 5 之解答

若此直線的方程式為 02 =++ cyx

所以此直線方程式為

又(2,4)為此直線上一點

則 0422 =+×+ c

=c

0102 =−+ yx

10−



例題 5 之解答

若此直線的方程式為

所以此直線方程式為

02 =+− cyx

又(2,4)為此直線上一點

則 0422 =+−× c

=c

02 =− yx

0




